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	Modalidade:   (  X  ) Presencial     (    ) EaD        (    ) 20% EaD

	C.H. Semestral Total: 60                  
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C.H. Semanal: 4


	EMENTA
Definições básicas do mercado financeiro, análise de carteiras, o modelo da média variância de Markowitz, modelo de índice único, conceito de mercados futuros.

	PROGRAMA

- Teoria econômica da escolha: exemplo em condições de certeza. 

- Carteiras: definições de retorno e risco de um ativo; combinações de ativos; definição de carteiras;

características de carteiras em geral, exemplos.

- Carteiras eficientes: combinações de ativos com risco quando vendas a descoberto não são permitidas; forma da curva de carteiras possíveis; fronteira eficiente com possibilidade de captação e de aplicação sem risco; exemplos e aplicações.

- Técnicas de cálculo de fronteira eficiente: vendas a descoberto permitidas - com e sem aplicações e empréstimos a taxa livre de risco; carteiras com aplicação e empréstimo a taxa livre de risco, mas sem vendas a descoberto; carteiras sem vendas a descoberto – sem possibilidade de empréstimos ou aplicações a taxa livre de risco; incorporação de restrições adicionais.
- Simplificação do processo de escolha de carteiras: modelo de índice único – beta de uma carteira; características do modelo de índice único; estimação de beta; modelo de mercado; exemplo.
- Introdução aos modelos de equilíbrio nos mercados de capitais: Modelo básico de formação de preços de ativos (CAPM); hipóteses subjacentes ao modelo CAPM; demonstração do CAPM; preços e CAPM.

- Opções e mercados futuros: Uma breve introdução e conceitos básicos.



	OBJETIVOS

Apresentar os fundamentos da teoria de carteiras, da relação entre as características de carteiras e as características de títulos individuais e, principalmente, trabalhar os modelos matemáticos, explorando as ligações destes com os conteúdos de outras disciplinas do curso.

	FORMAS DE AVALIAÇÃO
As avaliações são definidas em comum acordo com os alunos. Em geral são propostas duas opções:
1. Duas provas com datas a serem fixadas em comum acordo e mais listas de exercícios e trabalhos extra classe. 
Média final: (soma das duas provas)/2+(listas e trabalhos) sendo que listas e trabalhos valem no máximo 2.0 pontos. Quando a média final for maior ou igual a 7.0 o aluno está aprovado, caso contrário exame final.
2. Exercícios e trabalhos desenvolvidos em classe e extra classe, sendo de 70% a 80% em classe e o restante extra classe. Um trabalho final em forma de artigo sobre assuntos desenvolvidos. 

Média final: ((listas + trabalhos)+artigo)/2. Quando a média final for maior ou igual a 7.0 o aluno está aprovado, caso contrário exame final.
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