Coordenação de Ciências Sociais 


Para aqueles que ainda não sabem, nuvens negras pairaram sobre o já pouco democrático processo de escolha do coordenador do curso de Ciências Sociais, que deveria ter ocorrido no último mês de Outubro. A ânsia em ver resolvido o problemão que apavora boa parte dos docentes- A SABER, A PERSPECTIVA DA OCUPAR UM CARGO BUROCRATICO- alguns de nossos mestres tomaram decisões precipitadas que acabaram por levar a sucessão da coordenadoria a tornar-se um processo deveras obscuro.


Críticas e nuvens negras à parte, o que é importante destacar aqui é que o ocorrido suscitou um movimento de posicionamento e politização por parte dos alunos do curso em relação a aquilo que esperam da coordenação.. E esse movimento possibilitou, através do CACS que o novo processo se desse de forma mais clara, resultando na escolha de dois nomes demandado pelos alunos. Além de ampliar o debate de que a coordenação não é apenas um cargo burocrático, mas sim político.

Os nomes para a coordenação são: Alexandro Dantas (deciso) coordenador, e Marcos Silveira (dean) vice. As eleições serão no próximo dia 27/11. Essa foi, sem dúvida, uma vitória dos alunos do curso de uma abertura e efetiva democratização das instancias do curso. E é também a prova de que unidos e organizados temos a possibilidade de nos mobilizar para fazer com que nossas demandas sejam atendidas. Que não esperem por mudanças radicais ou grandes revoluções no funcionamento do curso, mas que entendam que temos a chance efetiva de começar a construir algo que nos reflita como estudantes no curso de Ciências Sociais. 

Eleições dia 27/11 de manhã e tarde
Quarta-feira (dia 29/11) reunião com o futuro coordenador do curso (após resultado) às 9h30 para discutir as demandas do curso.
